

# 美軍發動快速打擊 特朗普：已抓獲馬杜羅

特朗普稱這是一次精彩的行動 美官員指馬杜羅將在美接受審判

美國總統特朗普當地時間3日凌晨證實，美軍對委內瑞拉發動大規模軍事打擊，並抓獲委內瑞拉總統馬杜羅。此時距委內瑞拉首都加拉加斯傳出巨響僅過了約3個小時。

**馬杜羅被美軍三角洲特種部隊抓獲**

綜合中新社、新華社、中國央視新聞報道，3日凌晨，加拉加斯上空傳出多聲巨響。社交媒體上流傳的照片和視頻顯示，首都多處地點升起煙霧，有民眾在街上逃散。此外，有網民稱看到直升機並發佈照片。

特朗普在社交媒體上說，美國「成功對委內瑞拉及其領導人馬杜羅發動了大規模打擊，馬杜羅及其夫人已被抓獲並被帶離該國」，此次行動與美國執法部門協同進行。

特朗普在接受《紐約時報》電話採訪時說，抓獲馬杜羅「得益於周密的計劃、精銳的部隊和優秀的人員。這真是一次精彩的行動」。

哥倫比亞廣播公司援引兩名不願透露姓名的美國官員提供的消息報道說，特朗普在行動前幾天就已經批准美軍在委內瑞拉進行地面打擊。軍方曾討論在聖誕節當天發動打擊，但最終決定先在尼日利亞空襲極端組織「伊斯蘭國」目標。

美國有線電視新聞網(CNN)3日報道，兩位知情人士透露，馬杜羅及其夫人是在突襲行動中被美軍從臥室拖出，並隨後被捕。

據美國媒體3日援引消息人士的話報道，馬杜羅被美軍三角洲特種部隊抓獲。

報道稱，三角洲特種部隊曾於2019年執行打死極端組織「伊斯蘭國」最高頭目阿布·貝

克爾·巴格達迪的任務。

美國司法部長邦迪3日通過社交媒體發佈消息說，馬杜羅及其夫人已在美國紐約南區聯邦地區法院被起訴。邦迪沒有使用馬杜羅的委內瑞拉總統頭銜。

邦迪稱，馬杜羅被指控犯有「毒品恐怖主義陰謀罪、可卡因走私陰謀罪、持有機槍及破壞性裝置罪，以及針對美國的持有機槍及破壞性裝置陰謀罪」。馬杜羅及其夫人將很快在美國法庭接受美國司法審判。

據美國廣播公司(ABC)最新消息，知情人士說，馬杜羅正被送往紐約。

報道稱，雖然消息人士沒有具體說明馬杜羅將被關在何處，但通常情況下，在曼哈頓聯邦法院候審的被告，會被關押在布魯克林拘留中心。

**委內瑞拉致函聯合國安理會提四項要求**

委內瑞拉副總統兼石油部長羅德里格斯3日通過國家電視台說，委政府不知道總統馬杜羅及其夫人現在何處，「我們要求提供他們活着的證據」。

3日，委內瑞拉外長希爾發佈聲明稱，要求美方證明總統馬杜羅的生存情況，並稱美國必須對馬杜羅人身安全負責，立即釋放馬杜羅及第一夫人弗洛雷斯。

聲明表示，委內瑞拉已與十餘國外交部長溝通，各方堅決譴責美方行徑。委內瑞拉將繼續在國際層面展開行動，將憑借國際法和積極外交擊敗這場陰謀。

委內瑞拉常駐聯合國代表團3日致函聯合國安理會，提出四項要求：

聯合國安理會本月輪值主席、索馬里常駐聯合國代表阿布卡爾·達希爾·奧斯曼，強烈譴責美國對委內瑞拉發動「殘暴、無理且單方面的武裝侵略，並提出安理會召開緊急會議等四項要求。

這四項要求包括緊急召開安理會會議，討論美國的侵略行為；強烈譴責美國對委內瑞拉人民及政府的武裝侵略；要求美軍立即停止針對委內瑞拉的武裝攻擊；採取必要措施，使美國政府為其侵略罪行負責。

在特朗普宣稱抓獲馬杜羅之前，委內瑞拉政府3日發表官方公告，強烈譴責美國現政府對委內瑞拉領土和人民實施「極其嚴重的軍事侵略」，並宣佈在全國範圍內實施國家緊急狀態。

公告說，馬杜羅已簽署法令，宣佈在全國範圍內實施國家緊急狀態，號召全體人民「立即轉入武裝鬥爭」以擊敗帝國主義侵略。此外，馬杜羅此前已下令在全國各州、市部署「綜合防禦指揮部」。

**多國進行譴責**

哥倫比亞總統佩特羅在社交媒體上說，向全世界發出警報：委內瑞拉遭到襲擊！他們(美國)正在發射導彈進行轟炸。

佩特羅呼籲聯合國和美洲國家組織立即召開緊急會議應對這一局勢。

古巴國家主席迪亞斯-卡內爾譴責美國襲擊委內瑞拉的「罪行」，呼籲國際社會對此採取緊急行動。「我們(拉丁美洲)這一和平區正遭受殘酷的攻擊。這是針對勇敢的

委內瑞拉人民和我們美洲的國家恐怖主義行徑。」

古巴外交部長羅德里格斯表示，古巴強烈譴責美國對委內瑞拉的「軍事侵略」。

俄羅斯聯邦委員會(議會上院)副主席科薩切夫在社交媒體表示，美國襲擊委內瑞拉違反國際法，將遭到全球絕大多數人的譴責。委內瑞拉沒有對美國構成任何威脅，因此美國當前的軍事行動毫無實質性依據。他表示，「國際法顯然已被違反」，全球絕大多數人會果斷地予以譴責。

伊朗外交部3日發表聲明，強烈譴責美國對委內瑞拉發動軍事襲擊，公然侵犯委主權和領土完整。聲明說，美國對委軍事襲擊明顯違反《聯合國憲章》和國際法，構成侵略行為，公然破壞地區及國際和平與安全。伊朗重申支持委內瑞拉捍衛國家主權、領土完整的正當權利，並呼籲相關國家和國際組織採取行動制止美國對委非法侵略。

據中國外交部網站3日消息，中國外交部發言人就美國對委內瑞拉實施軍事打擊答記者問。中方表示，中方對美方悍然對一個主權國家使用武力並對一國總統動手深表震驚，予以強烈譴責。美方的這種霸權行徑，嚴重違反國際法，侵犯委內瑞拉主權，威脅拉美和加勒比地區和平與安全，中方堅決反對。中方敦促美方遵守國際法及聯合國憲章宗旨和原則，停止侵犯別國的主權安全。

此外，中國外交部和中國駐委內瑞拉大使館提醒中國公民近期暫勿前往委內瑞拉，已在當地人員和機構密切關注當地安全形勢。

**澤連斯基宣佈**

**更換烏克蘭國防部長**

據烏克蘭國家通訊社報道，烏克蘭總統澤連斯基2日表示，他已決定提名第一副總理費奧多羅夫接替什梅加爾，出任國防部長。

澤連斯基稱，他決定改變烏國防部的運作模式。他指出，費奧多羅夫目前「深度參與無人機線路相關事務，並在公共服務和流程數字化方面卓有成效」，希望其能夠在國防領域推動有利於烏克蘭的改革。

澤連斯基同時強調，「什梅加爾仍然是我們團隊的一員」。

《基輔獨立報》稱，根據烏克蘭憲法，總統提名國防部長人選後，須經烏最高拉達(議會)批准方可正式任命。

報道稱，現年34歲的費奧多羅夫是少數自澤連斯基2019年踏入政壇以來，便一直在其團隊中任職的官員之一。

此外，澤連斯基2日還作出一系列人事調整：布達諾夫已被免去國防部情報總局局長職務，轉任總統辦公室主任；伊瓦先科被免去對外情報局局長職務，出任國防部情報總局局長。

據《基輔郵報》報道，澤連斯基當天在社交媒體上發文稱，烏克蘭需要「更加關注安全問題、烏克蘭國防和安全部隊的發展以及外交談判」，總統辦公室將把這些領域作為今後工作的優先事項。

中新社

**韓國法院以涉嫌一般利敵罪**

**對尹錫悅追加逮捕令**

2日，韓國首爾中央地方法院以涉嫌一般利敵罪對前總統尹錫悅追加逮捕令，原因是其存在「毀滅證據的可能性」。由此，尹錫悅的羈押期限從本月18日起被延長，最長6個月。

據此前報道，尹錫悅曾於2025年1月被檢方起訴並羈押，但法院隨後作出撤銷羈押決定，其於3月獲釋。2025年7月，尹錫悅因涉嫌妨礙執行特殊公務等罪名被再次羈押，後於同月19日被起訴。

2025年11月10日，特檢組以涉嫌一般利敵罪和濫用職權妨礙權力行使罪提出追加起訴。12月23日，首爾中央地方法院對尹錫悅進行了逮捕前訊問，即逮捕必要性審查。特檢組在訊問中強調了尹錫悅涉嫌罪行的嚴重性以及證據被銷毀的風險。但尹錫悅方面主張一般利敵罪不成立，其代理人發表聲明稱，檢方所主張的犯罪事實並未得到充分說明。

據悉，尹錫悅的羈押期限原本截至本月18日，追加逮捕令後最長可再拘押6個月。

中新社

**泰國新年假期前三天交通事故共致145人死亡**

泰國總理府辦公室副發言人艾琳2日透露，防災減災廳道路安全指揮中心數據顯示，泰國新年假期前三天(2025年12月30日至2026年1月1日)全國共發生道路交通事故798起，造成769人受傷、145人死亡。

她表示，發生事故的主要原因為超速(40.18%)和酒後駕駛(29.45%)。其中，摩托車涉及事故佔比達76.92%。

從道路類型看，國道事故佔36.81%，鄉鎮及村道佔29.75%。事故高發時段集中在凌晨0時01分至3時(25.15%)。傷亡人員中，20歲至29歲人群佔比最高，為22.91%。按地區統計，普吉府事故數量和受傷人數均居全國首位，曼谷死亡人數最多。

她表示，泰國政府已指示相關部門提前制定返程交通應對方案，保障道路通行順暢和公共交通運力充足。預計未來一至兩天，將有超過70萬輛車輛陸續從各地返程。

中新社

## 瑞士酒吧火災原因初步確定為煙花棒引燃

瑞士瓦萊州檢察官2日表示，初步確定，當地時間1日凌晨發生在克朗-蒙大拿鎮的「星座」酒吧火災是由某種置於香檳酒瓶上的煙花棒引起，檢方不排除對某些人員提起刑事訴訟的可能性。

新華社報道，瓦萊州政府當天下午就事故舉行新聞發佈會。州總檢察長貝亞特麗絲·皮尤表示，目前推斷火災由置於香檳酒

瓶上的煙花棒引起，由於距離天花板過近，火勢迅速蔓延，最終引發大火。

皮尤說，根據倖存者和兩名酒吧人員證詞，檢方已獲得一份在場人員初步名單，但仍無法確認火災發生時酒吧內到底有多少人。

瓦萊州警方在發佈會上通報，目前共有119人受傷，包括瑞士71人、法國14人、意大利11人、塞爾維亞4人，波黑、盧森堡、

波蘭、比利時、葡萄牙各1人，另有14人國籍未知。其中113人已確認姓名。

瓦萊州救援部門表示，正密切協調向瑞士國內其他地區以及鄰國轉運傷員的工作，計劃本月4日前完成50人的轉運。

目前事故遇難人數仍為40人。瓦萊州官員表示，由於傷員中有80人至100人情況危急，死亡人數可能會上升。

## 巴林等五國開始擔任聯合國安理會非常任理事國

巴林、哥倫比亞、剛果(金)、拉脫維亞、利比里亞五國國旗安放儀式2日在紐約聯合國總部安理會廳外舉行，標誌着這五國開始履行安理會非常任理事國職責。

中新社報道，當天，哈薩克斯坦常駐聯合國代表烏馬羅夫主持儀式，安理會本月輪值主席、索馬里常駐聯合國代表奧斯曼向安

理會新成員表示歡迎，期待其為維護和平與安全貢獻力量。五國代表分別發表講話，並將各自國家國旗依次安插到旗座上。

巴林等五國此次接替的是阿爾及利亞、圭亞那、韓國、塞拉利昂、斯洛文尼亞，任期從2026年1月1日開始。安理會另外5個非常任理事國為丹麥、希臘、巴基斯坦、巴

## 揭露日本軍國主義罪行 俄公佈20名日本戰犯名單

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃2日公佈了一份包含20名日本戰犯的名單，並表示俄方將繼續揭露並公佈日本軍國主義分子的罪行。

新華社援引俄外交部網站消息，扎哈羅娃表示，2025年4月至11月，俄總檢察院廢除1980年代至2000年代對一些日本公民作

出的「平反」決定。這些人在二戰期間乃至1945年日本投降後，參與了針對蘇聯的破壞和間諜活動。俄相關機構覆核後認定這些人不符合「平反」條件，其罪行已完全被證實。

他們當中有人在向蘇聯紅軍投降後試圖組織情報搜集活動，以獲取蘇聯軍隊的數量和部署信息；有人在與蘇聯鄰近的邊境地區訓練

破壞分子；還有人參與臭名昭著的731部隊人體實驗。

扎哈羅娃說，對日本軍國主義分子的暴行沒有訴訟時效限制，對相關人員進行法律制裁的程序至今仍在繼續。2026年，俄方將繼續揭露日本軍國主義分子的罪行，並公之於眾。

## 也門東部爆發武裝衝突 南方過渡委員會發佈「憲法宣言」

也門局勢2日持續升級，也門政府當天在東部哈德拉毛省對也門南方過渡委員會發起軍事行動，南方過渡委員會隨後宣佈啟動為期兩年的過渡期，並發佈所謂「憲法宣言」。

中新社援引路透社報道，也門政府2日表示，已在沙特阿拉伯軍方支持下發起了一場奪回哈德拉毛省的軍事行動。

也門國家電視台稱，也門總統領導委員會主席阿里米2日任命哈德拉毛省省長薩利姆·漢巴希為「國家之盾」部隊總指揮。

漢巴希隨後表示，此次行動旨在接管軍

事營地和軍事據點。

戰鬥爆發數小時後，南方過渡委員會領導人祖貝迪宣佈，啟動為期兩年的過渡期，並發佈關於建立所謂「南阿拉伯國」的「憲法宣言」。

1990年5月，阿拉伯也門共和國(北也門)與也門民主人民共和國(南也門)宣佈統一，成立也門共和國。成立於2017年的也門南方過渡委員會主張恢復也門南北統一前的邊界，在南部建立所謂「南阿拉伯國」。

儘管該委員會在2022年加入了沙特主導的多國聯軍，共同打擊胡塞武裝，並加入也門政府行政機構總統領導委員會，但仍堅持要求實現南部「主權」。近期，其武裝在哈德拉毛省、邁赫拉省等地對也門政府部隊發起軍事行動。